Pressemeldung

Chiaroscuro in der Musik

Caravaggio-Elemente für Streichorchester von Nikolaus Schapfl -

Uraufführung am 15. Mai, 11:00 und 19:00 Uhr in der Allerheiligenhofkirche der Münchner Residenz durch die Kammerphilharmonie dacapo München unter der Leitung von Franz Schottky.

Die Kammerphilharmonie dacapo München unter Franz Schottky bringt am 15. Mai 2011 (jeweils 11 und 19 Uhr) in der Allerheiligenhofkirche der Münchner Residenz die Caravaggio-Elemente des in München geborenen Komponisten Nikolaus Schapfl (*1963) zur Uraufführung. 

Caravaggios (1571-1610) Werk ist bekannt für seine Helldunkel-Effekte. Dieses  - im Fachbegriff Chiaroscuro lautende - Prinzip scheint sowohl seine Kunst als auch sein spannungsgeladenes, an Höhen und Tiefen reiches Leben geprägt zu haben.

Nikolaus Schapfl, dessen erste Oper „Der Kleine Prinz“ nach Saint-Exupéry seit 2003 vielerorts zur Aufführung kam, behandelt in seiner zweiten Oper das Leben des Malers Caravaggio. Wie Licht und Dunkel in Klangfarben umgesetzt und die Schattierungen der handelnden Charaktere gedeutet werden, soll in den Caravaggio-Elementen als Fassung für Streichorchester erstmals anklingen.

Das Orchesterwerk ist in fünf Sätze gegliedert: 1. Ouverture  2. Caravaggios Arie "Licht"  3. In der Werkstatt von Cavaliere d'Arpino  4. Lena's Arie  "If I were Queen of Piazza Navona"  5. Caravaggio.

Der Dirigent Franz Schottky, für den der Komponist die Caravaggio-Elemente entworfen hat, beschrieb die Musik mit folgenden Worten: „Kantabilität, die von rhytmischen Expressionen unterbrochen wird.“

Pressekontakt :

Angelika Schindel   a.schindel@gmx.de
Nikolaus Schapfl   musik@nikolausschapfl.com
Caravaggio_ Werkeinführung

http://www.nikolausschapfl.com/caravaggio/text_werk.php/
Caravaggio_ Werkstattblog   http://schapfl.tumblr.com/
Caravaggio_The Opera  http://caravaggio-opera.weebly.com/
Caravaggio_The Opera on Facebook

http://www.facebook.com/pages/Caravaggio-The-Opera/177666702278123
Caravaggio_The Opera on Twitter    http://twitter.com/CaravaggioOpera
Nikolaus Schapfl 

Lebenslauf    http://www.nikolausschapfl.com/fotos/Bio_2010.jpg
Werkliste      http://www.nikolausschapfl.com/pdf/worklist_Schapfl.pdf
